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ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΡΑΣΗΣ ΠΕΣΠ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2025-ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2026 
ΠΡΟΕΔΡΙΑ: ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΛΑΚΩΝΙΑΣ 

 
 
Παρεμβάσεις Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Πελοποννήσου 

(ΠΕΣΠ). 
 
Από τον Φεβρουάριο του 2025 έως τον Φεβρουάριο 2026 έγιναν παρεμβάσεις από το 

ΠΕΣΠ στους αρμόδιους φορείς για τα εξής θέματα: 
 

12/02/2025 Επιστολή ΠΕΣΠ προς Υπουργό Εργασίας &  Κοινωνικής Ασφάλισης, με 
κοιν/ση σε βουλευτές και ΜΜΕ με αίτημα νέα ευνοϊκότερη ρύθμιση οφειλών ΕΦΚΑ 
σε περισσότερες από 12 ή 24 δόσεις πάγιας ρύθμισης. 

27/02/2025 Επιστολή ΠΕΣΠ προς Υπουργό Εργασίας &  Κοινωνικής Ασφάλισης, με 
κοιν/ση σε βουλευτές και ΜΜΕ για παράταση στην εφαρμογή του μέτρου της κάρτας 

εργασίας έως το τέλος της τουριστικής περιόδου και ταυτόχρονα την επιμήκυνση της 
πιλοτικής του λειτουργίας. 
11/03/2025 Επιστολή ΠΕΣΠ προς Αναπληρωτή Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και 

Οικονομικών με κοιν/ση σε Βουλευτές, Διαχειριστική, Δήμο Μεγαλόπολης και ΜΜΕ 
για παράταση της καταληκτικής ημερομηνίας υποβολής φακέλων από επιχειρήσεις σε 

έξι δράσεις του Εδαφικού Σχεδίου Δίκαιης Μετάβασης στη Μεγαλόπολη (για τα οποία 
η καταληκτική ημερομηνία λήξης ήταν η 18η Μαρτίου 2025) έως στις 30 Απριλίου 
2025. 

07/04/2025 Επιστολή ΠΕΣΠ προς Υπουργό Εργασίας &  Κοινωνικής Ασφάλισης, με 
κοιν/ση σε βουλευτές, ΚΕΕΕ & Επιμελητήρια και ΜΜΕ με αίτημα την απόσυρση του 

άρθρου που αφορά στην δυνατότητα παραχώρησης της διαχείρισης ληξιπρόθεσμων 
ασφαλιστικών εισφορών προς τον ΕΦΚΑ σε ιδιώτες. 
28/04/2025 Επιστολή ΠΕΣΠ προς Υπουργό και Υφυπουργό Οικονομίας & 

Οικονομικών, Διοικητή ΑΑΔΕ με κοιν/ση σε βουλευτές, ΚΕΕΕ & Επιμελητήρια και 
ΜΜΕ με αίτημα την απόσυρση του μέτρου για το ψηφιακό πελατολόγιο. 

05/05/2025 Επιστολή ΠΕΣΠ προς τον Υπουργό Οικονομίας & Οικονομικών, τον 
Υφυπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, αρμόδιο  για την Φορολογική 

Πολιτική και τον Διοικητή ΑΑΔΕ με κοιν/ση σε βουλευτές, Δ.Ο.Υ. και ΜΜΕ 
Περιφέρειας Πελοποννήσου, ΚΕΕΕ & Επιμελητήρια, για την διατήρηση των Δ.Ο.Υ. 
ανά νομό με όλες τις αρμοδιότητες. 

17/06/2025 Επιστολή ΠΕΣΠ προς Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, με 
κοιν/ση σε αρμόδιους υφυπουργούς (Τομέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, Τομέας 

Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων), τον Περ/ρχη Πελοποννήσου, Βουλευτές Περιφ. 
Πελοποννήσου ,  Δήμους Νομών Περ. Πελοποννήσου, Ειδική Υπηρεσία Εφαρμογής 
Άμεσων Ενισχύσεων και Τομεακών Παρεμβάσεων, Μονάδα Παρακολούθησης 

Παρεμβάσεων Πυλώνα Ι, Ένωση Οινοπαραγωγών του Αμπελώνα της Πελοποννήσου 
(ΕΝΟΑΠ), Σύλλογο Ελληνικού Οίνου,  Επιμελητήρια της Ελλάδας, ΜΜΕ Περιφέρειας 

Πελοποννήσου, με αίτημα την Επικαιροποίηση της Λίστας Δικαιούχων για το Μ23 
«Έκτακτη προσωρινή Στήριξη Ρευστότητας», με αφορμή την εφαρμογή του Μέτρου 
Μ23 «Έκτακτη προσωρινή στήριξη ρευστότητας στους γεωργούς, που έχουν πληγεί 

από φυσικές καταστροφές, μετά την 1η Ιανουαρίου 2024», διότι αρκετοί κάτοχοι 
αγροτικών εκμεταλλεύσεων κρίνονται μη επιλέξιμοι λόγω μη εγγραφής τους στο 
ΜΑΑΕ, παρά το ότι πληρούν τα κριτήρια για τη στήριξη. Αιτούμαστε να δοθεί η 

δυνατότητα εγγραφής και επικαιροποίησης των στοιχείων τους στο ΜΑΑΕ, 
προκειμένου να ενημερωθεί η λίστα των δικαιούχων, με καταληκτική ημερομηνία την 

20η Ιουνίου 2025, συγχρόνως με τη λήψη του Μέτρου 23. 
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30/06/2025 Επιστολή ΠΕΣΠ προς Υπουργό Οικονομίας & Οικονομικών & Διοικητή 

ΑΑΔΕ και κοιν/ση  σε βουλευτές & ΜΜΕ της Περ. Πελοποννήσου και ΚΕΕΕ & 
Επιμελητήρια εκφράζοντας τη στήριξή του στο Ψήφισμα που εξέδωσαν η Ενιαία 

Ομοσπονδία Βιοτεχνών Επισκευαστών Αυτοκινήτων Μηχανημάτων Μοτοσυκλετών 
(ΕΟΒΕΑΜΜ) και η Ομοσπονδία Βιοτεχνών Επισκευαστών Αυτοκινήτων Μηχανημάτων 
και Μοτοποδηλάτων Ελλάδος (ΟΒΕΑΜΜΕ), σχετικά με την υποχρεωτική εφαρμογή 

του Ψηφιακού Πελατολογίου. 
07/07/2025 Επιστολή ΠΕΣΠ προς Υπουργό Οικονομίας & Οικονομικών & Διοικητή 

ΑΑΔΕ και κοιν/ση  σε βουλευτές & ΜΜΕ της Περ. Πελοποννήσου και ΚΕΕΕ & 
Επιμελητήρια  με επισημάνσεις και προτάσεις σχετικά με το σχέδιο νόμου «Εθνικός 
Τελωνειακός Κώδικας και άλλες διατάξεις» (άρθρα 212–218), το οποίο βρίσκεται σε 

δημόσια διαβούλευση στο οποίο προτείνεται, μεταξύ άλλων, υπέρογκη αύξηση των 
χρηματικών προστίμων για παραβάτες του Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας (ΚΦΔ). 

(αυστηροποίηση κατά 10 φορές του ύψους των προστίμων) τα οποία θα οδηγήσουν σε 
οικονομική ασφυξία τις ΜΜΕ και αντίθετα αποτελέσματα στην είσπραξη κρατικών 
εσόδων. Προτείνεται μείωση του ύψους των προστίμων, σταδιακή εφαρμογή, 

εκπαιδευτική και τεχνική υποστήριξη σε συνεργασία με επιμελητήρια και ΚΕΕΕ, 
ώστε η μετάβαση να είναι αποτελεσματική και χωρίς επιπλέον κόστος για τις μικρές 

επιχειρήσεις. 
30/06/2025 Επιστολή στον Υπουργό Οικονομίας & Οικονομικών και τον Διοικητή 
ΑΑΔΕ με κοιν/ση στους Βουλευτές Πελοποννήσου, ΚΕΕΕ- Επιμελητήρια Χώρας και 

ΜΜΕ Περιφέρειας Πελοποννήσου με στήριξη στο Ψήφισμα της ΕΟΒΕΑΜΜ και 
ΟΒΕΑΜΜΕ  για 1. Την άμεση απόσυρση της υποχρεωτικής εφαρμογής του 

Ψηφιακού Πελατολογίου για τον συγκεκριμένο κλάδο.2. Την έναρξη ουσιαστικού 
διαλόγου με τη συμμετοχή των θεσμικών εκπροσώπων του κλάδου. 3. Την παροχή 
τεχνικής και οικονομικής υποστήριξης για την ομαλή ψηφιακή προσαρμογή των 

επιχειρήσεων, σε προαιρετική – και όχι υποχρεωτική – βάση. 
17/07/2025 Επιστολή προς τον κ. Περιφερειάρχη Πελοποννήσου με κοιν/ση στον 

Προϊστάμενο Ε.Υ.Δ.Ε.Π. Περιφέρειας Πελοποννήσου και τα ΜΜΕ Περιφέρειας 
Πελοποννήσου με αίτημα την παράταση υποβολών στις – τότε – τρέχουσες Δράσεις 
ΠΕΠ Πελοποννήσου (“Ενίσχυση παραγωγικών επενδύσεων στην Περιφέρεια 

Πελοποννήσου από νέες και υπό σύσταση ΜΜΕ” και “Ενίσχυση παραγωγικών 
επενδύσεων στην Περιφέρεια Πελοποννήσου από υφιστάμενες ΜΜΕ”), λόγω των 
απαιτήσεων ως προς τα δικαιολογητικά υποβολής και την χρονοβόρα διαδικασία 

έκδοσης κάποιων από αυτά, καθώς και ότι ο χρόνος συνέπιπτε με  το διάστημα 
υποβολής των φορολογικών δηλώσεων και τον μεγάλο φόρτο εργασίας στα λογιστικά 

γραφεία. 
12/08/2025 Επιστολή προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών με 
κοιν/ση στον Αναπληρωτή Υπουργό Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών, τους 

Βουλευτές Περ. Πελοποννήσου, την ΚΕΕΕ, τα Επιμελητήρια της Χώρας και τα ΜΜΕ 
Περ. Πελοποννήσου, με αίτημα στην Πρόσκληση της νέας Δράσης με τίτλο 

«Εξωστρέφεια Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων» να μειωθεί ο στόχος της αύξησης 
εξαγωγών. Αντί για μία απόλυτη ποσοτική υποχρέωση, να υπάρξει η δυνατότητα 
συνδυασμού ποσοτικών και ποιοτικών δεικτών - π.χ. συμμετοχή σε νέες αγορές, 

διεθνείς συνεργασίες, αλλά και ειδική μέριμνα για τις μικρές και νέες εξαγωγικές 
επιχειρήσεις με χαμηλότερους στόχους και τέλος να υπάρξει η δυνατότητα 

επαναξιολόγησης μετά την τριετία και προσαρμογή του στόχου σε κάποιες 
περιπτώσεις. 
03/09/2025 Επιστολή προς τον Υπουργό Ανάπτυξης, στον Γενικό Γραμματέα 

Εμπορίου και στην Γενική Διεύθυνση Αγοράς & Προστασίας Καταναλωτή, Διεύθυνση 
Εταιριών, Τμήμα ΓΕΜΗ & ΥΜΣ με κοιν/ση στους Βουλευτές Περ. Πελοποννήσου, την 

ΚΕΕΕ και τα Επιμελητήρια για τροποποίηση του άρθρου 20 παρ. 7 Ν 4919/2022 
και αύξηση του αριθμητικού ορίου των διακοσίων πενήντα (250) πράξεων ετησίως, 
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που καθορίζει αν η νομική υποστήριξη της Υ.Γ.Ε.ΜΗ. θα γίνεται από 

νομικό/δικηγόρο ειδικό συνεργάτη ή έμμισθο δικηγόρο πλήρους απασχόλησης σε 
τουλάχιστον στις πεντακόσιες (500) πράξεις ετησίως. 

27/10/2025 Έγγραφο προς τον Υπουργό Ανάπτυξης & Επενδύσεων  και κοιν/ση 
στους Βουλευτές Περ. Πελοποννήσου, ΚΕΕΕ/Επιμελητήρια της χώρας, ΜΜΕ για 
Παράταση Προθεσμιών Εφαρμογής του ΟΠΣ-ΑΔΕ / Open Business», (Έγγραφο 

Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας με αρ. πρωτ. 74217/25-09-2025 «Ενημέρωση 
πολιτών/επιχειρήσεων και δημόσιων αρχών σχετικά με τις αλλαγές λόγω έναρξης 
λειτουργίας του ΟΠΣ-ΑΔΕ/OpenBusiness Σημαντικά Ορόσημα») λόγω δυσκολιών στο 

σύστημα, αλλά και στην κατανόηση των διατάξεων, έλλειψης ενημέρωσης των 
επιχειρήσεων και συμβούλων και πρόταση για διοργάνωση ενημερωτικών εκδηλώσεων 

για το θέμα.  
30/10/2025 Έγγραφο προς τον Υπουργό Μεταφορών & Υποδομών και τον 
Περιφερειάρχη Πελοποννήσου με κοιν/ση σε βουλευτές και ΜΜΕ για την εκπόνηση 

σχεδίου επαναλειτουργίας του σιδηροδρομικού δικτύου της Πελοποννήσου και 
σταδιακή επέκταση σε ολόκληρη την Πελοπόννησο, με ένταξη και της Σπάρτης στο 

δίκτυο και για τον χαρακτηρισμό του ως  Μνημείο Παγκόσμιας Πολιτιστικής 
Κληρονομιάς της UNESCO. 
28/11/2025 Έγγραφο προς τον Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης και τον Διοικητή 

ΑΑΔΕ με κοιν/ση στους Βουλευτές Περ. Πελοποννήσου και στα ΜΜΕ για παράταση 
εφαρμογής του συστήματος IRIS έως 30/06/2026, ώστε να δοθεί ο απαιτούμενος 

χρόνο τόσο σε τράπεζες όσο και σε επιχειρηματίες για ομαλή εφαρμογή του και για 
την οικονομική ενίσχυση των επιχειρηματιών για αγορά και παραμετροποίηση του 
πληροφοριακού εξοπλισμού που απαιτείται για την εφαρμογή του συστήματος IRIS. 

10/12/2025 Έγγραφο προς Υπουργό Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών και 
Υπουργό Ανάπτυξης & Επενδύσεων με κοιν/ση σε βουλευτές, ΚΕΕΕ/Επιμελητήρια 

και ΜΜΕ με αίτημα την παράτασης της καταληκτικής ημερομηνίας υποβολής 
έκθεσης τελικού ελέγχου για την ολοκλήρωση των επενδυτικών σχεδίων των νόμων 
3299/2004 και 3908/2011. 
 

Συνάντηση ΠΕΣΠ με Εμπορικούς Συλλόγους και Ομοσπονδίες της Περ. 
Πελοποννήσου 
 

Πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 7 Μαΐου 2025 στον συνεδριακό χώρο του 
Επιμελητηρίου Λακωνίας η συνεδρίαση του ΠΕΣΠ με τη συμμετοχή διά ζώσης ή 
διαδικτυακά εκπροσώπων Εμπορικών Συλλόγων και Ομοσπονδιών της Περιφέρειας 

Πελοποννήσου, καθώς και φορέων.  
 

Τα θέματα συζήτησης ήταν τα εξής:  
 

• Έλλειψη εργατικού δυναμικού στον πρωτογενή & δευτερογενή τομέα, 

•  Ψηφιακό Πελατολόγιο – Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας,  

• Χρηματοδοτικά Εργαλεία,  

• Πνευματικά Δικαιώματα,  

• Καθορισμός κριτηρίων δόμησης,  

• Υδάτινοι Πόροι.  

• Εκπαίδευση και κατάρτιση επαγγελματιών και παραγωγών 

• Διαμόρφωση κοινών στρατηγικών δράσεων για την τοπική οικονομία 

• Προγράμματα στο νέο ΕΣΠΑ και στο Ταμείο Ανάκαμψης για Μικρές και Πολύ 
Μικρές Επιχειρήσεις 

• Προβλήματα του Συστήματος Προκήρυξης και Διαχείρισης των Αναπτυξιακών 
Προγραμμάτων (τέθηκε από την Περιφερειακή Ένωση Συμβούλων Επιχειρήσεων 
Πελοποννήσου/ΠΕΣΕΠ) 
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Αποφασίστηκε η συνέχιση των επαφών για τη δρομολόγηση κοινών δράσεων και 

στοχευμένων προσεγγίσεων για επιχειρηματικά θέματα. Επίσης, η κατάθεση γραπτών 
προτάσεων, η επεξεργασία αυτών στο ΠΕΣΠ προκειμένου να προωθηθούν στην 

Περιφέρεια και στην Πολιτεία για την επίλυση προβλημάτων της 
επιχειρηματικότητας.  
 

 
 
 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΕΣΠ 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΛΑΚΩΝΙΑΣ 

 
 
 

 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΝΑΡΙΤΗΣ 


